
MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

 CONCEJO MUNICIPAL 

 

Nº 090-2023 Sesión Extraordinaria Especial, celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 15:30 horas, del día jueves 14 de setiembre de 2023, en las 
instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando con la siguiente 
asistencia: 

 
REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

  

 

 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

 

Alba Buitrago Arias Turrialba     
 La Suiza     
 Peralta     
 Santa Cruz  
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita  
Yamileth Rivera Bocarino Pavones  
 Tuis      
Marco Tulio Corrales Mora Tayutic  
Karla Patricia Borbón Zúñiga Santa Rosa  
 Tres Equis  
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel Joaquina Dittel Sarmiento 
 Chirripó  

     
AUSENTE JUSTIFICADO: Regidor Randall Artavia Roda. 
 

AUSENTES INJUSITFICADOS: Los Regidores Francisco Castro Murillo, Sandra 
Jiménez Ortiz y Yorman Guillen Salazar y los Síndicos Alfonso Álvarez Vargas, 
Ronald Torres Vargas, Victorino Herrera Aguilar, Eduardo Sanabria Quiros, Olga 
Iveth Fernandez Fonseca, María Gabriela Leiva Campos y el Lic. Carlos Calvo 
Sánchez - Asesor Legal del Concejo. 
 
EN COMISIÓN: Los Sindícos Carlos Luis Palma, Jorge Pérez Román, Orlando José 
Morales Araya, Delio Camacho Chinchilla, Sonia Solano Morales, Isabel Araya 
Jiménez, Oscar Araya Núñez, Felicia Méndez Ortega, Diana Eras Hidalgo y Zaida 
Sojo Nájera 

 
INVITADOS ESPECIALES: 

 

Presb. Jorge Gómez Gómez-Cura Párroco Turrialba  
Teniente Nahú Chaves Nahú Chávez Ulloa – Subintendente -Fuerza Pública 
Licda. Jorleny Sánchez Vega- Directora Regional 
Licda. María Elena Montoya Piedra- Ex Primera Alcaldesa Municipal 
Licda. Ana Lucía Rivera Chacón-Activista del Club de Leones de Turrialba 
Sr. Manuel Segura Amador-Equipo Costa Rica Extremos. 
 

Arturo Rodríguez Morales      
Mariano Sáenz Murillo      Marcos Abarca Castro 
Octavio Arce Obando      Mirania Díaz Sojo. 
Kevin Aguilar Sandi      
Elizabeth Bermúdez Morales       

Flora Solano Salguero       

Walding Bermúdez Gamboa       Ana Yubel Calderón Loaiza 
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FUNCIONARIOS 

 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal 
Licda. Rosaura Molina Romero-Gestora Administrativa 
Licda. Cristina Araya Rodríguez  – Secretaria del Concejo Municipal 
Bach. Dennis Ramirez Pérez –Gestor de Cultura 
Sra. Flor Ivette Molina Sojo- Miscelánea Municipal  
Sr. Walter Torres Vargas-Misceláneo Municipal  
Sr. Esteban Calderón Obando- Misceláneo Municipal  
 

PRESIDIO 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 
 

ORDEN DEL DÍA 

 
 ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL  

1. Lectura de la convocatoria 
2. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez   
3. Palabras de la Directora Regional del Ministerio de Educación Pública – Licda 

Jorleny Sanchez Vega 
4. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales  
5. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado  
6. Presentación artística a cargo de los señores  Jennifer Anchía Madrigal y Leonel 

Monestel Vargas  
7. Entrega de reconocimientos Municipales: 

a. Sra. Ana Lucia Rivera Chacón  
b. Licda. María Elena Montoya Piedra  
c. Señores Andrea Fallas Chacón y  Manuel Segura Amador  

8. Palabras de los homenajeados 
9. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 

a) Partido Nueva Generación  
b) Partido Alianza Demócrata Cristiana  
c) Partido Liberación Nacional 
d) Partido Unidad Social Cristiana 
e) Partido Acción Ciudadana   
f) Partido Cantonal Turrialba Primero 

10. Cierre de la Sesión Municipal Extraordinaria 
 ENTONACIÓN HIMNO REGIONAL EL TURRIALBEÑO 

 
Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Se da por abierta la 
sesión extraordinaria, se notifica a la Secretaría para temas de actas que se 
incorporen en comisión los Síndicos señalados en la Sesión Ordinaria del día de 
ayer que los nombres ya fueron suministrados a la Secretaría Municipal. 
 

1. Lectura de la convocatoria  
 
Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N°175-2023 del viernes 08 de 
setiembre de 2023 me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el 14 del año en 
curso, en las instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, para la 
celebración de los 202 años de Independencia Nacional a las 3: 30 p.m. 
 
F) Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

 CONCEJO MUNICIPAL 

 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Notificamos al Concejo 
Municipal que a partir de este momento el desarrollo de la agenda estará a cargo 
de una extraordinaria funcionaria a la cual le agradecemos la Licda. Rosaura Molina 
que estará fungiendo como Maestra de Ceremonias, la Presidencia segura 
presidiendo este acto tan solemne pero la agenda estará a cargo de doña Rosaura 
que ella va a desarrollarla.  
 

2. Te Deum a cargo del Cura Párroco-Presb. Jorge Gómez Gómez 
 
Rápidamente les recuerdo que es un Te Deum, es un himno concreto un texto 
concreto latino, muy antiguo de carácter y de origen católico que se utiliza siempre 
para celebrar y conmemorar antiguamente por ejemplo se decía solemnemente él 
Te Deum después de una victoria militar, después del nombramiento de un Sumo 
Pontífice después de que una ciudad o un país superara una crisis del tipo que fuese 
sanitaria, económica, es decir siempre que había una razón grande importante para 
celebrar para dar gracias a Dios se utilizaba este himno en concreto, hoy lo hacemos 
nosotros por razones obvias, al celebrar este aniversario 202 de nuestra 
independencia nacional con muchísimo respeto les solicito estar de pie. 
 
El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias. 
 

3. Palabras de la Directora Regional del Ministerio de Educación Pública – Licda 
Jorleny Sanchez Vega. 

 
En esta tarde que precede la celebración del recorrido de la antorcha por cada una 
de las instituciones del cantón de Turrialba que son 214 instituciones entre escuelas 
y colegios, nosotros los educadores y la comunidad de Turrialba nos hemos sentido 
engalanados, felices, emocionados de ver como cada uno de los niños y niñas de 
nuestra comunidad viven la patria al tomar la antorcha, al esperarla con mucha 
ilusión y emoción de los más chiquititos que los veníamos ahí salir de sus hogares 
para decir adiós con una banderita eso es patria, la toma de la antorcha de la libertad 
no fue un acto impulsivo fue un compromiso profundo con la justicia y la 
emancipación, nuestros antepasados entendieron que la libertad no es un regalo si 
no un regalo inherente que debemos defender con todas nuestras fuerzas y hoy en 
esta tarde con la celebración de este acto de Concejo, estamos demostrando como 
defendemos los costarricenses nuestra patria con actos democráticos, de reunión 
de análisis de convivencia y de interrelaciones vemos aquí diferentes autoridades, 
seguridad, religión, educación el pueblo de Turrialba es toda una institución es una 
comunidad educativa, es una comunidad social en la que podemos ver cómo hemos 
ido creciendo y por eso nosotros desde el ámbito educación queremos fortalecerlo 
cada día más porque sabemos que es la llave para que nuestros niños y jóvenes 
salgan adelante, para que transciendan de nuestras fronteras y sigan creciendo 
porque ya hay muchos costarricenses que nos representan muy bien en el 
extranjero en esta tarde y en este fin de semana que estamos con la celebración de 
las fiesta patrias, es meritorio para nosotros costarricenses el saber que mientras 
nosotros celebramos con estos colores tan lindos de la bandera en otros países 
están viviendo momentos críticos, difíciles, graves de guerras y otras circunstancias 
así que sigamos haciendo patria, seamos felices hagamos a nuestro hijos felices, 
fomentemos los procesos educativos, acompañemos a niños y a jóvenes para que 
sigan saliendo adelante y dentro de la institucionalidad que representa el Concejo 
Municipal que se sigan apoyando todos los esfuerzos para hacer crecer y mejorar 
las condiciones de toda la población del cantón de Turrialba, imagina, crea y crece 
en libertad. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

 CONCEJO MUNICIPAL 

 

4. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales  
 
Un abrazo en este cumpleaños de la patria que son 202 años de vida independiente, 
hoy en la mañana como muchas veces fuimos a recibir la antorcha a Quebrada 
Honda agradezco al Reg. Sáenz y al Reg. Arce que me acompañaron y hasta nos 
subimos en un cajón para traer la antorcha, para sentir esa emoción de la gente, 
doña Jorleny definitivamente se siente en el corazón y usted doña María Elena y 
Alexis saben que cuando uno ha estado ahí siente ese nudo en la garganta que no 
puede cantar el Himno ni la Patriótica porque no le salen más las palabras de la 
emoción, ver la gente cuando sale con la banderas y lo he hecho por casi 20 años 
ya no lo haré como Presidente tal vez en otros papeles, pero este sentimiento es 
importante y me enseño tres cosas, el papel de los educadores doña Jorleny que 
importante este país no sería lo mismo si no tuviéramos ese grupo de educadores 
que tienen en sus manos la arcilla para construir la patria que todos queremos y me 
hizo pensar en mis maestros en la niña Claudia que vive ahí por Calle Cementerio 
en Calle Vieja esa calle que esta para arriba o mi otro profesor don Johnny Karpinsky  
Dodero que en paz descanse, ahí en la Escuela Jenaro que me inculcaron ese amor 
por estas fiestas patrias o profesores de Colegio como doña María Elena Jiménez 
o don Arturo Sotelo, entonces los educadores son parte importante pero también 
los padres de familia que apoyan a los muchachos a los niños a vivir esta patria 
porque hay que trasladar ese ejercicio porque hay que trasladar ese ejercicio de 
generación en generación para que la patria cada día sea más ancha en su 
sentimientos hacia el fervor patrio y tercero me hizo ver el tema de lo de la antorcha 
de la libertad era esa emoción de los muchachos y muchachas llevando la antorcha, 
que emoción, que ilusión y es que esa emoción e ilusión es parte de nuestros genes 
como costarricenses porque la antorcha no solo representa solo un palito con fuego 
es un principio de nuestra idiosincrasia y de nuestra democracia porque la antorcha 
representa el mayor valor y principio que tenemos como país, cuál es ese la libertad 
es eso verdad doña Jorleny es la liberta, la libertad de pensar, la libertad de 
expresarnos, la libertad de expresarnos, la libertad de ser felices, de reunirnos de 
ser diferentes, de ser costarricenses que importante es eso y me hizo pensar en 
verdad que 202 años se dicen fácilmente pero han pasado muchas cosas desde la 
guerra del Alto de Ocho Mogo hasta la Guerra de 1856, luego la Guerra Civil en 
1917 contra los Tinoco y después la Guerra del 48 pero como dijo don “Pepe” 
Figueres todavía sigue una guerra que es contra la corrupción y contra la pobreza 
que esa guerra no la hemos ganado y hay que seguirla haciendo, entonces 
replantear ese concepto de la Libertad y de los valores que son básicos y columna 
vertebral de nuestra democracia eso es importante y para las personas que me 
escuchan a lo largo y ancho de Turrialba decirles que desde el volcán hasta Chirripó 
todas las personas son importantes y todas las personas son iguales y todos son 
Turrialbeños y todos merecen respuesta a sus problemas y todos merecen que el 
gobierno de la república y el gobierno municipal les dé solución a sus problemas, 
no es posible que un país tan lindo como este continuemos teniendo tantos desafíos 
en tres o cuatro áreas, desafíos en la educación, o en la infraestructura educativa, 
es culpa de los maestros eso no, eso es responsabilidad de quienes administran el 
tema de la pobreza como es posible que hay gente que no tiene ni comida en sus 
platos una mañana que clase de cristiano somos nosotros, mientras el dólar cada 
día está más barato hay menos comida en las mesas de las personas, tres hay dos 
Costa Rica y hay dos Turrialba una donde tiene acceso a todos los servicios y otra 
que no tiene ni como accesar para poder subirse a un autobús sea porque no tiene 
el dinero o porque no hay servicios de autobús eso son dos Costa Rica o peor los 
que no tienen agua potable y los que hasta la desperdician para lavar un carro, esas 
son las dos Costa Rica y dos Turrialba, los que tienen oportunidad de empleo 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088 

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

 CONCEJO MUNICIPAL 

 

porque tienen mejor educación y otros que no lo tienen, otros que vemos donde las 
mujeres tienen ciertas oportunidades y otras que son totalmente marginadas, 
invisibilidades y cuarto me parece que no podemos ir hacia el tema de la 
infraestructura vial con calles, puentes que definitivamente no están en las 
condiciones apropiadas que requieren nuestros ciudadanos por eso la respuesta 
del gobierno municipal debe de ir a cada rincón donde nuestros ciudadanos nos 
requieran como Presidente Municipal deseo agradecerle al honorable Concejo 
Municipal el honor que me han brindado de ser su Presidente durante esta mandato 
constitucional, hoy será mi último mensaje como Presidente en un acto tan solemne 
como este del cual nos llena de nostalgia pero igual  de mucha ilusión, saben porque 
compañeros porque siento que le he dado a Turrialba mucho he hecho mucho y 
puedo estar tranquilo y con mi conciencia tranquila de que he hecho lo que he 
querido y he pensado que se puede hacer que más cosas se pueden haber hecho 
si totalmente, seríamos mediocres de pensar que estaríamos satisfechos con lo que 
se puede hacer o lo que se haya echo eso no es correcto y segundo si siento 
definitivamente en que esta sociedad costarricense requiere más, más compromiso 
de las instituciones, más compromiso de los funcionarios y más compromiso 
evidentemente de los ciudadanos, siento con enorme satisfacción que hemos hecho 
cosas importantes, una es el plan regulador que tanto hablamos compañera 
Exalcaldesa doña Maria Elena, ese plan ya está en funcionamiento los IFAS que 
son los Índices de Fragilidad Ambiental fueron contratados y esperamos para el 
próximo mes ya tengamos el primer producto eso es algo trasandental para la 
Turrialba que todos requerimos para el tema de las inversiones y para el tema de la 
seguridad jurídica de los empresarios y de nuestros comerciantes, dos el 
planteamiento  del litigio con el Instituto Costarricense de Electricidad con respecto 
a el costo de la tarifa eléctrica en el cantón de Turrialba en vista de que en Turrialba 
se produce la energía eléctrica con nuestros recursos naturales que son patrimonio 
de la nación, hemos solicitado al ICE por acuerdo unánime de este honorable 
Concejo Municipal que se realice el ajuste de una tarifa diferenciada para el cantón 
de Turrialba que nos va a dar tres cosas, una los ciudadanos todos en general  se 
han beneficiados porque van a tener una tarifa más barata, dos tendremos la 
oportunidad de que los comerciantes los productores tengan un costo operativo 
menor, donde vemos que el servicio eléctrico es uno de los costos más altos y tres 
seremos una zona importante para la atracción de inversiones porque nuestra 
electricidad será más barata, ayer en la sesión la ARESEP  o la intendencia de 
energía nos notificó parte de esa metodología así que no son cortinas de ilusiones 
y castillos en el aire son decisiones tomadas, son acciones en concreto estamos 
decidiendo y estamos haciendo otra decisión importante es el centro de trasferencia 
de residuos sólidos un millón de dólares invirtió este Concejo Municipal y este 
Gobierno Municipal un millón de dólares para el tema del tratamiento de los 
desechos sólidos no  para irlos a enterrar si no para darles un tratamiento eficaz y 
eficiente en beneficio de los ciudadanos pero sobre todo del medio ambiente que 
eso significa en favor de las futuras generaciones y no pensando en las próximas 
elecciones, tercero hemos concretado para este 21 de setiembre aquí está el jefe 
de la policía una reunión con el propio Ministro de Seguridad Pública en este Teatro 
Municipal a puerta abierta con todos los grupos comunales del cantón y en pleno el 
Concejo Municipal y las autoridades de Policía para poder hablar del tema de la 
seguridad del cantón porque no se vale tener desafíos como los que hemos visto 
donde hay personas que ha perdido su vida pero también porque hay un tema 
complejo en el tema social porque las personas buscan acrecentar sus ingresos a 
través de actividades ilícitas, necesitamos integralidad en ese proceso y finalmente 
me parece importante resaltar que este Concejo Municipal ha decide  que mientras 
no se genere claridad en la administración de los fondos públicos y la inversión de 
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los mismos no se va aprobar un solo aumento más en las tarifas e impuestos 
municipales por lo tanto la última solicitud de aumento fue devuelta a la Alcaldía 
porque no podemos solicitarle más sacrificio al pueblo de Turrialba si no hay orden 
como administrar los fondos públicos, necesitamos claridad en cómo se administran 
los fondos para poder solicitar a la ciudadanía que aporte más al erario público esa 
clase de acciones también conllevan a que se aprobase por parte de este Concejo 
un proyecto de Ley para que se le solicite a los bancos que estaban exonerados en 
Turrialba que contribuyan a pagar la patente municipal le he pedido al Reg. Marco 
Abarca que ahora es el Jefe de Despacho de la Diputada Rosaura Méndez que nos 
ayude en eso y se lo pido oficialmente Marcos y sé que don Alejandro y doña 
Rosaura si han dicho que sí, pero hay que pasar de ese sí a una acción concreta 
porque son más de 100 millones de colones de los bancos han dejado de pagar y 
segundo en ese tema tributario el Concejo votó que a partir de la segunda quincena 
de octubre las personas adultas mayores en condiciones de pobreza no van a pagar 
más servicios municipales, no lo van a pagar ni basura ni agua, ni un colón van a 
pagar ya el Concejo Municipal lo decidió y personalmente estaré vigilando para que 
eso se haga, porque es injusto que los adultos mayores con una pensión de 70.000 
colones u 80.000 colones vayan a pagar los impuestos eso es ingrato, eso no está 
bien por lo tanto se ha hecho y yo agradezco porque no es un tema partidario si no 
es un tema de concepto de guía de gobierno, he querido profundizar en esto porque 
cuando uno está en el cumpleaños de la patria es necesario contar las cosas, 202 
años me hacen reflexionar que este país ha hecho cosas buenas he importantes y 
hay mucho más por hacer, Turrialba tiene todo el potencial tuvimos hace poco la 
Sesión de la Asamblea Legislativa en Turrialba donde los Diputados dijeron de todo, 
excepto en lo que realmente necesitábamos escuchar, finalmente decirles que 
estaremos comprometidos a servirle a este Cantón hasta el último día para el cuál 
el noble soberano que es el pueblo de Turrialba nos eligió, finalmente agradezco a 
Dios, al pueblo de Turrialba y al Concejo Municipal haberme dado el enorme 
privilegio de servirles como su Presidente Municipal y ofrezco las disculpas si no he 
sido el Presidente Municipal que todos necesitaban o todos requerían, pero Dios es 
mi testigo que he querido hacer lo que he pensado era necesario para hacer, 
perfecto no soy he cometido errores en mi vida y los voy a seguir cometiendo porque 
soy humano pero si hay algo que les puedo asegurar amo mucho a Turrialba, amo 
mucho a mi pueblo y estoy totalmente agradecido con todos ustedes por este 
enorme privilegio, muchas gracias.  
 

5. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado 
 
Antes de iniciar quisiera también tomar un espacio para saludar a Doña Andrea 
Fallas y a Manuel Segura, que si efectivamente varios Turrialbeños si conocemos 
de su labor. 
 
Reconozco también el desgaste físico que representa una competencia, o las 
competencias en las que ustedes han participado, la preparación para llegar  a 
tantos mundiales significa horas deporte, horas atletas que se ven sacrificadas en 
su familias, en mi propio trabajo y de más y eso definitivamente demuestra mucho 
de ustedes porque la disciplina muchas veces a veces la vemos solamente en el 
momento de la competencia, pero la disciplina de echo es toda la parte antes de la 
competencia, entonces de verdad felicitarlos me toco seguirlos en el mundial acá 
de Costa Rica también impresionante y la gente no imagina que no duermen a veces 
dentro de la competencia, no se duerme entonces imaginen el desgaste que 
representan y ojala que más personas puedan verlo como una actividad productiva, 
pero también una actividad en la cual se puede competir y dejar el país muy en alto. 
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A doña Ana Lucia Rivera y a su familia bueno dentro de la familia hay excompañeros 
de mamá, ex profes míos, ex compañeros de mejengas de verdad que yo creo que 
el trabajo de Doña Ana Lucia, se ve muy bien en su familia, en los frutos que ha 
recogido; dicen que el que sabe lo que siembra se atiene  su cosecha y yo creo que 
la cosecha suya es muy clara y evidente en la familia que usted ha criado, en el tipo 
de ser humano que usted es y los seres humanos que también han criado tanto 
Karen, Cristian, Allan de verdad son personas muy especiales todos muy queridos, 
donde trabajan o han  trabajado y eso demuestra mucho de verdad que eso es parte 
de su tarea y lo otro también, yo decía ahora que carga las niñas nunca se olvidan, 
vio lo rápido que identifico a Octavio y a Kevin y que bonito y nosotros muchos  yo 
siempre digo que yo tengo mis niñas de la Mariano Cortes y siempre las recuerdo y 
les digo mis niñas verdad y de verdad muchísimas gracias por toda la labor por 
conservar una de las tareas más difíciles hoy en día en nuestra sociedad que es 
mantener los matrimonios los que estamos en matrimonio sabemos que hoy en día 
es difícil luchar y mantener un matrimonio y a veces cuando somos más jóvenes no 
prestamos tanta atención lo importante que es quienes ya pinten canas nos cuenten 
como sobre llevar una relación y yo creo que eso también es importante. 
 
A doña Marianela Montoya a sus hermanos, hijos, hermanas de verdad ahora 
cuando le decía que tengo un profundo respeto por usted, es que en primera 
instancia lo tengo porque definitivamente le toco generar un espacio que antes no 
se había generado en la historia del cantón yo creo que eso es sentar un precedente 
y eso no es tarea fácil, segundo reconozco su buena intención, siempre en su labor 
dentro de la Alcaldía y al frente de la Municipalidad de Turrialba solamente los que 
nos sentamos en una silla de esas podemos contar la historia de lo que 
corresponde, y de cómo muchas veces sacrificamos lo que no tenemos que 
sacrificar, pero por amor a la Municipalidad y al cantón lo hacemos aunque a veces 
son facturas que nunca vamos a poder de verdad pagar, pero de verdad que a la 
familia, a los hermanos al hijo que entiendan el ahínco y el amor con que actuamos, 
los que estamos en esa labor y que de verdad lo hacemos también pensando en 
ellos, yo creo que eso es muy digno y de verdad muy merecido su reconocimiento. 
Dios quiera que no sea la primera mujer, yo en muchos espacios hablo de que 
lastimosamente estas sillas son poca a veces vistas, en una persona joven o en una 
mujer, lastimosamente está centrada en hombres adultos y ojala que se pueda 
brindar espacios para esas dos poblaciones que curiosamente son las más 
vulnerables, pero con poca participación política y es una realidad del país.  
 
Hoy es un día muy especial para todos los costarricenses, ya que celebramos 
nuestra libertad y nuestra independencia como nación. 
 
Hoy por la mañana hablaba sobre el amor a nuestra Patria y su importancia y lo que 
nos representa y llena el alma. Pero esta tarde quiero hablar del respeto a nuestro 
país.  
 
Debemos ser conscientes de que nuestra patria es nuestra casa, y como tal, 
debemos cuidarla y protegerla. Debemos trabajar en conjunto para construir una 
mejor sociedad, donde todos tengamos las mismas oportunidades y donde además 
podamos vivir en paz y armonía. 
 
Para construir un país mejor, es necesario iluminar el espíritu. Al igual que ese Farol 
que hoy llenamos de luz y que pintamos de la mejor manera así de esa forma 
debemos de iluminar nuestro esfuerzo y nuestro trabajo.  
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Debemos ser optimistas y tener una actitud positiva ante las dificultades y vicisitudes 
que se nos presentan en nuestro día a día como personas y como sociedad y  
debemos ser líderes en nuestras comunidades el trabajo conjuntos para la 
consecución de los objetivos colectivos que tenemos como comunidad. 
 
En este día, recordemos a nuestros antepasados que lucharon por nuestra libertad 
y nuestra independencia. Recordemos que su sacrificio no fue en vano, y que 
debemos de seguir luchando por nuestros derechos y por nuestra libertad.  Además, 
es importante mencionar que el respeto a nuestra patria no solo se trata de cuidar 
nuestro territorio y nuestra cultura, sino también de cuidar a nuestros hermanos y 
hermanas costarricenses. Debemos ser solidarios y apoyarnos mutuamente en 
momentos de necesidad. 
 
Esta tarde, cuando en unos minutos tal vez cantemos el Himno Nacional, esta linda 
tradición que nos legó Don Luis Alberto Monge hace 41 años, recordemos que es 
aquí donde hemos crecido, que es aquí donde nuestros abuelos, padres y nuestros 
hijos sienten ese espíritu del blanco, azul y rojo en nuestro corazón. 
 
Quiero concluir indicándoles que celebremos este día con alegría y optimismo. 
Recordemos la importancia del respeto a nuestra patria y trabajemos juntos por 
construir ese mejor país. Sigamos el ejemplo de nuestros antepasados y seamos 
líderes en nuestras comunidades.  
 
Cierro tan bien diciendo que la posibilidad de conocer una mejor sociedad de una 
comunidad definitivamente pasa por un primer valor fundamental y es el respeto 
reconociéndonos como diversos y respetándonos es la base de cualquier sociedad 
desarrollada para poder generar el progreso que todos anhelamos y ojalá que 
dentro de ese respeto sobre todo a nuestras nuevas generaciones hoy lo 
mencionaba puedan sobre llevar los problemas que tenemos como mundo en una 
sociedad cada mes más polarizada, tenemos retos en común uno que yo podría 
mencionar más importante es que a la vuelta en 30 años tendremos que haber 
tomado decisiones trascendentales para no lamentarnos como raza de haber 
afectado el entorno para otras razas y no poder tener recursos elementales para 
poder sobrevivir y yo creo que eso es una de las primeras cosas y la otra que le 
decía hoy a los estudiantes de Colegio ojalá que dentro de unos años nosotros 
sintamos bastante envidia de las nuevas generaciones, porque hicieron lo correcto 
porque tomaron las decisiones en el momento en que las tenían que tomar  y porque 
el mundo en algún momento va a decir lo hicieron para salvar también lo que falta 
para las generaciones que vienen atrás. 
 
Que viva Turrialba y que viva Costa Rica. 

 
6. Presentación artística a cargo de los señores Jennifer Anchía Madrigal y Leonel 

Monestel Vargas  
 

a. Patriótica Costarricense 
b. Pampa 
c. He Guardado 
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7. Entrega de reconocimientos Municipales: 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Hoy tenemos como 
hemos dicho la oportunidad en este cumpleaños 202 de la independencia poder 
realizarle algunos ciudadanos porque hay muchos que tienen enormes talentos, un 
agradecimiento de parte de nuestro cantón y de este Gobierno Municipal por todo 
ese aporte que le han dado a nuestro territorio para eso hemos estado realizando 
un homenaje a doña Ana Lucia Rivera Chacón, doña María Elena Montoya Piedra, 
el equipo deportivo de Andrea Fallas y Manuel Segura que están acá con nosotros 
en el caso de don Manuel y por lo cual cuando vamos a realizar el homenaje de 
manera separada vamos a pedirle algunos miembros del Concejo que puedan 
explicar por qué le estamos haciendo ese homenaje, cuando los llamemos y 
después de esa manera se solicitará que después de que este miembro del Concejo 
Municipal explique el motivo por el cual se le está realizando este reconocimiento 
municipal llamarlos aquí al frente para poder hacer la entrega oficial del 
reconocimiento municipal, en ese momento solicitaría al Concejo Municipal por ser 
esta una sesión solemne que se coloquen de pie en ese momento para realizar este 
homenaje, el primer homenaje que vamos a realizar es a la señora Ana Lucia Rivera 
Chacón, para lo cual nuestro compañero Regidor y Vicepresidente Municipal don 
Octavio Arce Obando él va hacer la explicación del porque este Concejo voto de 
manera unánime y en firme hacerle el reconocimiento a doña Ana Lucia Rivera. 
 

1. Sra. Ana Lucia Rivera Chacón  
 

Reg. Octavio Arce Obando-Vicepresidente Municipal: Para mí es un honor dar 
lectura a lo que ha sido una parte de la vida de doña Ana Lucia, tuve el gusto de 
conocerla desde niño igual a varios miembros de su familia y realmente son 
personas que le mandan a uno valores muy buenos, cosas que hoy en día tal vez 
hemos perdido se preguntan porque la juventud a veces se pierde y es eso 
precisamente desde la familia es donde nacen los buenos valores y las buenas 
personas y eso se los agradecemos a toda la familia, sobre todo a los dos pilares a 
doña Lucia y su esposo, sin más preámbulo voy a leer un poco de lo que es la vida 
de la niña Ana Lucia porque ha si le he dicho con mucho cariño durante muchos 
años. 
 
Nace el 08 de junio de 1948 en Turrialba. 
 
Hija de José Joaquín Rivera Boza y Ana María Chacón Roldán siendo la menor de 
7 hijos. 
 
Inicia sus estudios en 1954 en el Kínder Garden de Turrialba, de 1955-1960 cursa 
la Primaria en la Escuela John D. Rockefeller actualmente Escuela Jenaro Bonilla 
Aguilar 
 
En 1961 ingresa al Instituto de Educación Dr. Clodomiro Picado Twight donde cursa 
la secundaria y se gradúa en 1965 en Bachiller en Ciencias y Letras. 
 
El 16 de febrero de 1966 contrae matrimonio con el señor Rafael Ángel Cisneros 
Rodríguez, procreando 5 hijos de los cuáles su segunda hija fallece recién nacida, 
actualmente tiene 2 nietos, una mujer y un hombre. 
 
Estudios realizados: 
1966 Curso de Secretaria Escuela Boston 
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1968 Formación para el Hogar en la Academia de San José 
1973-1976 Bachillerato en Educación con énfasis en español en la Escuela Normal, 
actualmente Universidad Nacional. 
 
Experiencia Laboral 
Como docente Interina trabaja en las Escuela Rodolfo Herzog en La Suiza y Jenaro 
Bonilla como docente de Educación para el Hogar inicia sus labores como docente 
de ciclo 1-2 en las Escuelas de Tres Equis, Aquiares, Nuestra señora de Sion, 
pasando en el año 1977 a la Escuela Jenaro Bonilla Aguilar donde es nombrada en 
Propiedad y labora por 22 años hasta su jubilación en agosto de 1999. 
Participación en Grupos y Organizaciones. 
 
Siempre ha sido una mujer con don de Servicio hacia los demás por lo que ha 
participado en diferentes agrupaciones, miembro del Club de Leones, Fundadora 
del Movimiento Familiar Cristiano de Turrialba donde sirvió alrededor de 45 años 
formando parte de la Junta Directiva desempeñando diferentes puestos, Presidenta, 
Vicepresidenta, Secretaria, Fiscal, Coordinadora de Grupos Matrimoniales y 
facilitadora de encuentros conyugales además formo parte del equipo Nacional de 
Movimiento Familiar Cristiano, a nivel de la Iglesia formo parte del Concejo Pastoral 
facilitadora de la Escuela de Formación Laical, Concejera Matrimonial, Charlista y 
facilitadora en los cursos de preparación al matrimonio, colabora en los festejos 
Patronales San Buenaventura, miembro Patronato Escolar de la Escuela Jenaro 
Bonilla Aguilar, miembro de la Junta de Educación del Centro de Turrialba, miembro 
de la Asociación de Desarrollo Comunal de Barrio San Cayetano, miembro del Club 
de Jardines de Turrialba, empresaria y propietaria de Novedades Nicky por 20 años, 
también se ha destacado por sus habilidades manuales resaltando la confección de 
arreglos florales, la costura, bordado y la pintura. 
 
Por esto y muchas cosas más doña Ana Lucía muchas gracias. 
 
El reconocimiento dice: 
 
Municipalidad de Turrialba, el Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede 
el reconocimiento Municipal a Ana Lucía Rivera Chacón por su servicio a la 
comunidad, es activista del Club de Leones de Turrialba, Concejera Matrimonial, 
Colaboradora de la Parroquia San Buenaventura. 
 
En conmemoración de los 202 años de la independencia, Sesión Ordinaria N° 175-
2023, celebrada el día viernes 8 de setiembre del 2023, Artículo Tercero. 
 

2. Licda. María Elena Montoya Piedra  
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Además de ser una gran 
madre de familia, claro que se merece un aplauso, tuve el honor de ser Presidente 
Municipal con ella y por eso me pongo de pie por el respeto que le tengo a ella, 
porque fue la primer mujer en 120 años oyeron 120 años para que una mujer 
ocupase una Alcaldía Municipal doña María Elena usted ha abierto un camino que 
solo usted lo ha recorrido, la felicito es una mujer que ha trabajado con el Concejo 
Nacional de Rehabilitación, también en la Federación de Municipalidades, en la 
Rede de Mujeres Municipalistas, servidora comunal en el barrio la Cecilia, pero en 
sí, si hay algo que yo debo reconocer es que es una mujer honrada, honorable y 
ejemplar una gran funcionaria, señor Alcalde creo que es a usted el que le 
corresponde entregar el pergamino, igualmente a la Regidora doña Elizabeth 
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Bermudez que fuimos compañeros de doña María Elena y a la Presidenta de la 
Comisión de la Condición de la Mujer doña Flora Solano serán los que realicen la 
entrega del pergamino, yo tuve la condición de ponerme de pie por el respeto que 
le debo por haber sido Presidente cuando usted fue Alcaldesa pero los que van a 
realizar el homenaje nuestro Alcalde don Luis Fernando León, la Regidora Elizabeth 
Bermúdez Morales y la Regidora Flora Solano Salguero que es la Presidenta de la 
Comisión de la Condición de la Mujer. 
 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado-Alcalde Municipal: Muy merecido el 
reconocimiento de doña María Elena a quien también le guardo un gran respeto y 
estima y creo que es una de las personas que podría ser más empática con uno por 
la labor que uno realiza. 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede reconocimiento Municipal a 
la Licda. María Elena Montoya Piedra-primer mujer electa Alcaldesa de la ciudad de 
Turrialba. 
 
En conmemoración de los 202 años de la independencia, Sesión Ordinaria N° 175-
2023, celebrada el día viernes 8 de setiembre del 2023, Artículo Tercero. 
 

3. Señores Andrea Fallas Chacón y Manuel Segura Amador  
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: Doña Ana Yubel para 
hacerle el reconocimiento a un equipo que ha reconocido en 12 campeonatos 
mundiales, entonces la Regidora Ana Yubel Calderón Loaiza explicará el motivo del 
homenaje. 
 
Reg. Ana Yubel Calderón Loaiza: Yo no soy de hablar mucho, pero una tarde con 
un amigo mutuo que tenemos con don Manuel, empezó a contarme sobre sus 
hazañas como equipo con su señora esposa que nos han dejado muy en alto pero 
que nadie sabe nada prácticamente, es un deporte que pasa invisible por el cantón 
principalmente sé que en otras provincias y cantones del país es un poquito más 
apoyado pero acá no, cuando don Manuel me empezó a contar que tenía más de 
23-25 años de estar luchando con medios propios levantándose a las 3-4 de la 
mañana para poder practicar y demás y que para poder representar a Costa Rica 
por ende a la provincia, el cantón y mi distrito que es nuestro distrito Pavones lo 
tenían que hacer por sus propios medios y nos han representado en 12 Mundiales 
y quién lo sabía, al menos yo no lo sabía y eso me impacto mucho y yo sé que como 
él al menos en mi distrito hay machismos medallistas que nadie sabe cómo ellos 
logran hacer esas hazañas tan grandes sin ninguna ayuda económica por parte de 
ninguna institución, por sus propios medios eso es digno de ver de valorar y de 
homenajear no les voy a explicar mucho porque ahora don Manuel les va a explicar 
a ustedes esas hazañas tan grandes que ellos han logrado y que tan alto han dejado 
la bandera de Costa Rica en montones de países y la de Turrialba y Pavones porque 
cuando pregunta donde vive, vive en Pavones y eso es un gran orgullo para todos, 
él ha estado en 12 mundiales junto con su esposa en campeonatos Panamericanos 
y campeonatos mundiales así también ha ayudado a muchísimos jóvenes a surgir 
en esta competencia algo que me impacto fue que para algunos mundiales se tienen 
que prestar las cosas, los uniformes, los remos para poder competir entre ellos 
mismo, es digno no homenajear a una persona y reconocer ese gran trabajo que 
tienen y ojalá que acá en Turrialba pensemos que es verdad el fútbol jala masas y 
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es muy importante y es muy lindo y demás pero hay muchos otros deportes  que 
son dignos de ser apoyados así que don Manuel para mí es un honor contar con 
usted como vecino y como deportista representándonos en tantos países. 
 
El reconocimiento dice: 
 
El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba concede reconocimiento Municipal 
equipo costarricense extremos Andrea Fallas Chacón, Manuel Segura Amador por 
su destacada participación en 12 Mundiales de Rafting. 
 
En conmemoración de los 202 años de la independencia, Sesión Ordinaria N° 175-
2023, celebrada el día viernes 8 de setiembre del 2023, Artículo Tercero. 

 
8. Palabras de los homenajeados 

 
a. Sra. Ana Lucia Rivera Chacón: 

 
Mi agradecimiento profundo por este homenaje, primeramente, pido las disculpas 
por la voz porque desde que me dio un derrame quede afónica, primeramente me 
realice como educadora con mucho amor fue mi pasión y hoy me siento muy 
orgullosa de tener dos ex alumnos aquí en el Concejo Municipal a Octavio y a Kevin 
Aguilar Sandí, para una maestra sentir que dos ex alumnos están dentro del 
Concejo me siento muy orgullosa de ellos que están colaborando con nuestra 
ciudad, primeramente como decía Octavio me realicé en el Club de Leones junto 
con mi esposo a trabajar por toda la pobreza Turrialbeña, después 45 años dentro 
de la Parroquia de Turrialba, hubiéramos querido llegar a los 50 años para cumplir 
las bodas en el trabajo de iglesia pero Dios me dijo hasta aquí descanse, después 
del derrame ya no pude volver a trabajar porque ya la voz no me permitía seguir 
dando charlas, trabajamos en todos la Consejería Matrimonial en todos los jóvenes, 
ayudando a matrimonios en problemas y a la Parroquia en todo lo que pudiéramos 
servir, pero gracias a Dios todavía estoy aquí hasta que el señor quiera y siempre 
que pueda que podamos que llegue una pareja pues siempre le ayudamos a algún 
matrimonio que tenga problemas siempre es la pasión de nosotros trabajar en bien 
de las familias Turrialbeñas, agradezco muchísimo al Concejo Municipal de 
hacerme este homenaje. 
 
Reg. Arturo Rodríguez Morales-Presidente Municipal: De verdad el trabajo que 
ha hecho doña Ana Lucia Rivera Chacón ha sido un digno ejemplo como lo han 
hecho otros ciudadanos en el cantón de que en este cantón hay personas muy 
buenas que están dispuestas a ayudar a que este cantón sea un lugar más 
apropiado para que todos podamos vivir en paz y en desarrollo. 
 

b. Licda. María Elena Montoya Piedra  
 

A las personas que hoy comparten con migo este homenaje a doña Ana Lucía 
Rivera quien no la conoce una mujer de gran trayectoria en la comunidad, una 
profesional y trabajadora Turrialbeña, a doña Andrea Fallas y don Manuel Segura. 
Muy conmovida ganas de llorar de volver a recordar todos esos momentos felices 
que pase al lado de todos los Turrialbeños, muy bendecida de haber nacido en este 
país que hoy se encuentra cumpliendo 202 años de independencia, de libertad de 
democracia y que hoy lo celebramos con un lema hermoso, imagina, crea y crece 
en libertad todos estos eventos, todos estos momentos, todo esto que ustedes ven 
hoy aquí es crecer en libertad, bendecida también por haber nacido en este bello 
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cantón que festeja su celebración de 120 años de Cantonato nos debemos de sentir 
todos los Turrialbeños muy emocionados, muy felices de ver el desarrollo de nuestro 
cantón aunque tiene retos y desafíos que necesitamos seguir trabajando los futuro 
gobiernos locales pero son retos y desafíos emocionantes y que sé que con Dios 
van a salir adelante, más bendecida de encontrarme en este momento 
compartiendo este homenaje junto a otras personas Turrialbeñas que han 
sobresalido en sus acciones, Dios y las autoridades de este Concejo y esta 
Municipalidad hoy me honran y gracias por este noble homenaje pero este 
homenaje no es solo mio es de todos los Turrialbeños quienes decidieron en el 2011 
que los representara en el Gobierno Local junto a un grupo de personas que me 
acompañaron a que fuera la Primera Mujer que toma las riendas de este Cantón 
ocupe este merecido puesto gracias a todos ustedes que pusieron esa confianza en 
mí, en este momento llegue después de 107 años de ser gobernado este cantón 
por varones llegue hacer la primera mujer hoy doy gracias a Dios por esta 
oportunidad retadora a una mujer funcionaria institucional, madre de familia, 
colaboradora comunal que trabajaría por los desafíos del desarrollo económico y 
social de nuestro cantón, considero que cada autoridad que ha pasado por este 
Gobierno Local ha dejado y deja una huella en el desarrollo cantonal y Dios y la 
historia dirá que tan bueno o malo será esa administración, hoy señores del Concejo 
Municipal reitero mi agradecimiento, lo llevaré en mi corazón como un grato 
recuerdo que nunca podré olvidar por esta oportunidad y por este espacio que me 
brindan hoy, también por la experiencia que he obtenido a través de la Red de 
Mujeres Municipalistas de la provincia de Cartago y hoy me honran muchas mujeres 
Municipalistas que me acompañan hoy Regidoras, Síndicas, Concejalas que me 
han acompañado en este proceso quiero aprovechar este momento para hacer un 
llamado a todas las mujeres que están hoy en este evento y a todas las mujeres 
que nos escuchan a través de los medios de comunicación a que participen en los 
procesos electorales, no solo en los procesos electorales si no en todas las 
organizaciones sociales de nuestra comunidad creo que eso nos reta creo que 
necesitamos que la mujer participe más creo que la mujer ha sobresalido y la hemos 
podido ver en nuestro cantón a través del trabajo que realizan todas las mujeres 
Concejalas, todas la mujeres, Síndicas, Regidoras y cuando yo fui Alcaldesa, que 
Luis Fernando lo diga, silla caliente que Luis Fernando también lo diga pero no 
podemos decir no es un reto que nos lleva a construir un  Turrialba mejor, hoy insto 
a todas esas mujeres a todas ustedes a las que están aquí y a las que están 
ocupando hoy puestos en el Concejo Municipal que sigamos creciendo para 
fortalecer el desarrollo de nuestro cantón y para terminar mil gracias a mi familia 
que nunca me abandona que siempre está con migo a mis hijos a Braulio que hoy 
me acompaña a don Alexis que fue un compañero leal a la par mía trabajando a 
todos los funcionarios Municipales a los Regidores a los líderes comunales, a todos 
los Turrialbeños a las Jefaturas de las organizaciones Sociales que a lo largo y a lo 
ancho de este cantón siempre me apoyaron para dejar una huella de desarrollo, 
repito antes de terminar un lema de Marcel Alagarte, lideresa política municipal y 
que mis compañeras de Recom lo van a recordar donde menciona que las mujeres 
podemos hacer política y que las mujeres también construimos democracia, 
celebremos en estos días estas gestas tan importantes patrióticas y democracia a 
que tomen cada día más fuerza la antorcha los faroles, el ver ondear esas banderas 
de nuestro país, a esos tambores que resuenan en nuestras comunidades para 
demostrarle al mundo que somos un país democrático donde como dicen nuestro 
himno nacional viva siempre el trabajo y la paz, que Dios los bendiga a todos los 
quiero mucho muy emocionada, muy alagada por este momento tan especial, junto 
a todos estos líderes comunales que hoy me acompañan en este evento tan 
importante como es esta sesión solemne. 
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c. Señor Manuel Segura Amador  

 
Yo soy más de deporte no mucho de palabras pero voy a tratar de hacerlo lo mejor 
que puedo, si me tocó un deporte que es más conocido como actividad turística no 
tan conocido como deporte sin embargo a nivel mundial es un deporte bien grande 
y algunas personas acá en la comunidad o en el cantón saben que aquí ha sido un 
buen deporte y una de las labores mías todavía no me he retirado todavía sigo 
compitiendo pero una de las cosas que quiero hacer es apoyar y dar más a conocer 
el deporte para que los Concejos Municipales, Municipalidad y otros Gobiernos 
Locales den más apoyo no es que no hay el apoyo es que tal vez el deporte no está 
bien fomentado y muchísimas gracia a todos, primero gracias a Dios por habernos 
acompañado en todas la aventuras porque han sido en 12 campeonatos mundiales 
hemos andado en muchos lugares y gracias a Dios hemos sido muy bendecidos y 
cuando decimos que somos de Costa Rica, cambian mucho las cosas. 
 

9. Palabras de las fracciones Políticas Municipales:  
 

a) Partido Nueva Generación – Reg. Mirania Díaz Sojo 
 
Vivamos todos estos 202 Años de Vida Independiente sobre la Costa Rica y el 
Turrialba que queremos para el futuro, un país donde debemos pensar en las 
necesidades como Cantón y país, esta Semana Cívica nos ha dejado día a día 
la esperanza de que tenemos en nuestras manos infinitas posibilidades de 
construir en el mejoramiento de la sociedad y el fortalecimiento de nuestra 
educación, resaltemos la importancia de las bases democráticas que nos han 
heredado nuestros antepasados y que hoy disfrutamos, la Fracción del Partido 
Nueva Generación (PNG) se compromete a seguir trabajando por el Cantón 
como ha venido haciendo y hoy felicitamos a los siguientes homenajeados: 
 

 A la señora Licenciada María Elena Montoya Piedra, primera Alcaldesa 
de la ciudad de Turrialba, un cordial saludo, nuestras muestras de 
gratitud por el aporte que realizó en nuestro Cantón durante su 
Gobierno, mujer empoderada, muy merecido reconocimiento, gracias 
infinitas por todo lo que has entregado a este bello Cantón, bendiciones 
para usted y los suyos. 

 

 A la señora Ana Lucia Rivera Chacón activistas del Club de Leones de 
Turrialba, mujer emprendedora, es un honor tenerla hoy aquí. 

 

 Al equipo de Costa Rica Extremos, al señor Manuel Segura Amador y 
Andrea Fallas que hoy no está presente, yo si los conozco de mucho 
tiempo, sé que tienen 28 años de experiencia de estar trabajando en su 
empresa, a los cuales aprecio mucho, mis felicitaciones por haber 
participado en 12 mundiales, en el Deporte de Rafting, un deporte que 
es reconocido a nivel mundial, identifica al país y resalta el Cantón de 
Turrialba por las bellezas de sus ríos. 

 
De partes de todos quiero resaltar algo que hoy hemos homenajeado a tres 
mujeres que hoy nos representas, entonces eso me orgullece mucho e invito a 
todas las mujeres a participar, y que se empoderen de seguir trabajando en las 
comunidades, en los Gobiernos Locales y en todo lo que puedan. 
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Que viva nuestra amada Costa Rica. 
 

b) Partido Alianza Demócrata Cristiana – Reg. Elizabeth Bermúdez Morales 
 
Qué bonito es ahora que la compañera Mirania se expresaba también pidiéndole a 
las mujeres que demos un paso adelante sobre la parte política principalmente, 
porque últimamente se ha sentido más el trabajo de las mujeres y yo veo que María 
Elena que lleva ese grupo adelante, las compañeras que la siguen se sientes a la 
hora de hablar como con ese empoderamiento, ya no es cómo lo mismo, entonces 
de mi parte las felicito.  
 
Darle gracias primeramente a nuestro padre celestial en esta tarde tan hermosa. 
 
En esta  fecha tan solemne y emotiva es cuando más debemos fortalecer ese 
sentimiento de agradecimiento, por vivir en un país donde la paz se ve reflejada en 
cada celaje, en cada hoja que cae con el soplar del viento, en cada gota de agua 
que se derrama sobre la tierra fértil, labrada por ese campesino que conoce el 
tesoro que posee y por eso lo resguarda con esmero; debemos sentir ese 
agradecimiento por esa paz que permite que el trabajador día con día pueda llevar 
sustento a su hogar con un trabajo digno y no debatiéndose en un campo de guerra; 
por esa paz que permite a cada estudiante formar sus cimientos y forjar sus 
caminos en medio de libros y pupitres y no entre armas y disparos acechando a su 
alrededor. 
 
Hoy es un día de júbilo, pues nuestra patria está vestida de gala, y es por eso que 
tenemos que hacer frente, al igual que nuestros antepasados, a la situación tan 
difícil que vivimos; debemos estar unidos y defender con empeño nuestra tierra, 
nuestras costumbres y, sobre todo, ese elemento tan hermoso que es el ser 
costarricense. 
 
Es ahí donde hacemos un llamado para no dejar que los conflictos y situaciones 
adversas que hoy se presentan, nublen ese resplandor de paz y de libertad que 
llena de luz nuestra linda Costa Rica y sigamos portando con orgullo el título de 
ser el país más feliz de la tierra. 
 
Que viva Costa Rica por siempre y para siempre. 

 
c) Partido Liberación Nacional – Reg. Mariano Sáenz Murillo 

 
Primero que nada, quiero decir que soy de un país y hoy me considero libre e 
independiente, soy libre porque muchos costarricenses hace más de 200 años 
lucharon por eso y no estoy atado a nada ni a nadie, quiero decir en este momento 
con mucho orgullo que los valores que aprendí, los aprendí de mi papá y de mi 
mamá; José Abel Sáenz Rojas, Rosa María Murillo Fernández, ellos me enseñaron 
valores y en la escuela los reforcé, no se vale decir, ni dejar la obligación a los 
Educadores, que hoy vi los trabajos que se hacen en las escuelas, que el trabajo 
que se hacen en las comunidades, puedo decir que soy libre e independiente porque 
también he tratado de aportar mi grano de arena como funcionario público, como 
líder comunal y también porque mi papá siempre me metió esa espinita de trabajar 
en esto, hoy me siento orgulloso de las raíces que me tienen acá y también con 
mucho orgullo, me siento orgulloso de mi hermano Pedro, que ya no lo tenemos, 
pero que también fue un líder comunal y también fue un político que estuvo también 
gracias a esos valores que mi papá nos dio. 
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Hoy puedo decir que me enorgullece el haber estado en estos casi 4 años como 
Regidor porque tratamos de hacer siempre, siempre lo mejor. 
 
Hoy desde la mañana, me levante con mucha ilusión para ir a topar la antorcha con 
la ilusión que me levante hace muchos años cuando era un estudiante de escuela, 
para ir a esperar la antorcha ahí con la ilusión cuando corrí como estudiante de IET 
para traer esa antorcha, porque esa antorcha reflejaba para mí la libertad, esa 
antorcha para mi reflejaba que soy un ser libre e independiente, una persona que 
gracias a Dios y gracias al país donde nací, porque me dio la oportunidad  de nacer 
en un país tan lindo y tan bello como es Costa Rica y que ojala no lo perdamos, no 
perdamos esto porque hubieron luchas hace muchos años, pero ahorita tenemos la 
lucha de la corrupción, tenemos la lucha de las drogas, estamos enfrascados en un 
montón de luchas y también la corrupción que lo podemos ver a nivel político, lo 
podemos ver a nivel empresarial, a nivel de instituciones y nosotros no podemos 
bajar la guardia. 
 
Vemos como se está debilitando instituciones como el ICE, como RECOPE, como 
la Caja Costarricense del Seguro Social y esas cosas no las podemos permitir, nos 
quieren engañar diciéndonos que muchas de estas empresas, o muchas de estas 
instituciones que fueron forjadas por grandes líderes que ya no están, pero que nos 
dieron la oportunidad de ser el primer país, de ser uno de los primeros países a nivel  
de Latinoamérica de poder tener electricidad, de poder tener un seguro social que 
muchos países del mundo se lo desean y no es porque yo sea  funcionario de la 
Caja, ni del Ministerio de Salud, pero aquí viene gente de otros países a copiar 
nuestro sistema y aquí lo desvalorizamos. 
 
Tenemos un Sistema Educativo que más bien lo hemos ido debilitando y da dolor 
ver como se dice que para los próximos presupuestos a la educación le están 
quitando y le están quitando; lo que más me duele es que seguimos dormidos, lo 
que más me duele es que seguimos muchas veces pensando que esto no va a 
pasar, que en nuestro país esas cosas no se van a dar, pero tenemos una gran 
corrupción donde nos están metiendo la idea de que Costa Rica no va a decaer, 
pero si nosotros vemos a nivel de otras naciones y para terminar me decía una 
Venezolana que conocí, que me decía que nosotros veíamos nada más al incendio 
que estaba al norte del país y veíamos el incendio de Venezuela y que no hacíamos 
nada por apagar esas orillas ahí de  fuego que nos quieren devorar también a 
nosotros, entonces yo hago una reflexión y decirles que luchemos por Costa Rica, 
luchemos por Turrialba, tenemos un gran Cantón, hoy lo decía el Director del CATIE, 
tenemos gente con mucha capacidad y que le puede dar grandes cosas a Turrialba. 
 
Que viva Turrialba, que viva Costa Rica y que sigamos siendo libres, 
independientes, nadie nos tiene que amarrar y los únicos que me podían decir a mí 
que no hiciera algo era don Abel Sáenz Rojas y Rosa María Murillo Fernández, 
entonces si alguno pretende decirme a mi Mariano no haga esto, salado porque ya 
no están mis papás. 
 
Que Dios los bendiga y que viva Costa Rica. 

 
d) Partido Unidad Social Cristiana – Reg. Kevin Aguilar Sandí 

 
Yo creo que estas fechas claves nosotros hemos hecho una buena elección de las 
personas que hemos homenajeado, aunque creemos que hay mucha gente 
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también que debería ser homenajeada, pero me parece que todos los que hemos 
escogido durante estos 4 años han sido en realidad gente que se merece todo este 
aporte y lo más interesante de todo esto es, a mí me encanta los homenajes en 
vida, porque no hay nada peor que hacer un homenaje ya cuando la persona no 
está, entonces yo creo que eso ha sido un punto alto también de este Concejo 
donde hemos homenajeado siempre a personas que nos ha ayudado mucho. 
 
Yo creo que en estos 202 Años de Vida Democrática ustedes los hoy  
homenajeados nos representan en todo el sentido de la palabra, nos representan 
y aparte de eso como decía Mariano nos ponen en un  reto también, yo creo que 
tenemos problemas grandísimos como país que tenemos que resolver, que 
tenemos que luchar adelante, hay muchos problemas, muchas cosas, lo decía don 
Manuel, él ha querido ayudar a muchos jóvenes, en la educación es importante, 
creo que en este Gobierno el problema de la educación no ha sido bueno, ha sido 
un fallo grave del Gobierno, aparte de algunas otras cosas me parece en la 
educación el Gobierno se ha equivocado y yo creo que es un punto importante, 
necesitamos tener una buena educación, para que las futuras generaciones 
puedan ayudarnos a sacar este país adelante, tenemos retos, retos increíbles como 
país, como Cantón, como provincia, pero yo creo que tenemos que unirnos como 
siempre, yo creo que esto ha sido parte del discurso siempre, hay que unirse, hay 
que sacar adelante la tarea, vienen elecciones, yo creo es importante tener en 
cuenta ese punto también, hay un montón de cosas que deberíamos de tener, pero 
por ahora yo creo que tenemos que disfrutar estos 202 Años de Vida, estos 202 
Años de  vivir en un país como Costa Rica, precioso, bonito, solidario, bueno con 
un montón de cosas de paz, alegre, todo eso que nos recalcan siempre la parte 
internacional, ahora lo decía don Manuel que es fácil llegar a algunos países y que 
reconozcan que es tico verdad y a la gente le gusta hablar con los ticos, yo creo 
que eso cuando uno sale del país se da cuenta de esa situación y más ustedes que 
han ido a tantos lugares, entonces centrémonos, pensemos en lo que viene, 
trabajemos juntos para sacar a Turrialba, a Cartago y a Costa Rica adelante y no 
queda más que decir que feliz cumpleaños Costa Rica, que viva Costa Rica y que 
Dios los bendiga a todos. 

 
e) Partido Acción Ciudadana – Reg. Walding Bermúdez Gamboa 

 
Este viernes 15 de setiembre del 2023 se cumple 202 años de vida independiente 
de Costa Rica y Centroamérica. En este el momento propicio para revisar la 
importancia de conocer nuestra historia para celebrar apropiadamente esta fiesta 
Patria. 
 
Como Costarricenses disfrutemos la historia de nuestro país, “Imagina, crea y 
crece, en libertad”, mediante el que evocamos el fuego de la libertad que ha 
iluminado nuestra historia patria, no podemos obviar el contexto histórico de estos 
202 años de vida independiente. 
 
Se debe rescatar la importancia de los valores, tradiciones, que enmarcan la 
identidad costarricense, memoria histórica, en todas las generaciones 
costarricenses. 
 
La ruta es una educación con disciplina y calidad. Que los padres, madres, 
docentes, estudiantes vuelvan a tener como norte la disciplina en todas las esferas 
de nuestras vidas. 
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El 15 de setiembre de 1821 se ha mantenido como la fecha que divide la historia 
de Centroamérica, la separación entre la época colonial, identificada como el 
pasado de la subordinación, a la pobreza, abandono, bajo la corona española y la 
fase independencia que permitió a las provincias del Reino de Guatemala construir 
nuevas formas de gobierno y las leyes fundamentales. 
 
En Costa Rica en una primera instancia, se valoró la opción de la anexión al Imperio 
de México, nación que tenemos gran aprecio y admiración, también se valoró la 
unión con la Gran Colombia. 
 
Pero con el establecimiento de la República Federal Centroamericana, la fecha del 
15 de setiembre quedó como el día de la Independencia de Costa Rica y el resto 
de nuestros hermanos Centroamericanos  
 
La historia señala que la independencia llegó a la provincia de Costa Rica 
repentinamente, fue anunciada en el acta de Guatemala y ratificada en el acta del 
29 de octubre en la noble y leal ciudad de Cartago, antigua capital de Costa Rica, 
que en su artículo 1° expresa: 
 
“Que se publique, proclame y jure solemnemente el jueves 1° de noviembre la 
independencia absoluta del gobierno español” 
 
Este contexto histórico es sumamente importante porque fue nuestra decisión 
como pueblo soberano en el cabildo de Cartago ese 29 de noviembre que se tomó 
la decisión de la independencia. 
 
El 12 de noviembre de 1821 se estableció un gobierno interino y el 1° de diciembre 
se firmó el Pacto de Concordia (primera Constitución Política de Costa Rica) y se 
estableció, que sirvió para establecer las bases del Estado Costarricense, fue la 
designada oficialmente para la conmemoración y emancipación política de Costa 
Rica. Sin embargo, nunca llegó a festejarse ese día, pues la República Federal de 
la cual formó parte Costa Rica (1824-1839) adoptó el 15 de setiembre para 
solemnizar la independencia. 
 
En la historia reciente, de Costa Rica se debe enfrentar grandes desafíos, uno de 
ellos es la globalización, el calentamiento global, que vemos que nos está 
ocasionando un cambio climático y que las consecuencias aún todavía no se están 
viendo y que van más bien si no hacemos ningún cambio a profundizarse, que nos 
está amenazando, pero quizás el principal problema, que nos enfrentamos como 
Costarricenses es la apatía, la falta de compromiso, anti-valores que debemos 
superar como sociedad. La acción ciudadana que cada uno de nosotros debe de 
sumar en ser protagonista, en un agente de cambio, en una lucha tenaz, donde 
cada uno de nosotros como ciudadanos debemos mejorar, así hacemos patria, la 
participación ciudadana se debe implementar como políticas públicas, así tener una 
sociedad con valores más fuertes, participativa e inclusiva. 
 
202 AÑOS DE LA PATRIA NO SE CUMPLEN TODOS LOS DÍAS. “Imagina, crea y 
crece en libertad”, mediante el que evocamos el fuego de la libertad que ha 
iluminado nuestra historia patria. Independencia, las cuales colmarán de civismo, 
fervor y convivencia, todos los rincones de nuestro país. 
 
Que viva Turrialba, que viva Costa Rica 
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Que viva el trabajo y la paz para el pueblo costarricense. 
 

f) Partido Cantonal Turrialba Primero – Sandra Jiménez Ortiz 
 
Celebramos en este mes el 202 aniversario de la independencia costarricense, 
este año, una vez más protagonizamos las fiestas patrias con el propósito de 
enseñar y recordar el honor, valores, patriotismo, respeto y conocer la historia 
de nuestra querida Costa Rica. 
 
Las familias costarricenses también preparan a los más pequeños para 
participar en estas fiestas y alistan trajes típicos para los tradicionales actos 
escolares, el recorrido de la Antorcha que tuvimos en horas tempranas y el 
desfile de farolas más tarde. 
 
Desde el 1 de septiembre salió la Antorcha de la Independencia de Guatemala 
para recorrer parte de Centroamérica y llegó a Costa Rica en la frontera con 
Nicaragua el día 13, cuando el vecino país hace entrega de la antorcha para 
iniciar un recorrido con estudiantes escogidos por diferentes zonas del país, 
hasta llegar un día después a Cartago, la primera capital de Costa Rica, y hoy 
los Turrialbeños tuvimos la dicha de recibirla. 
 
De parte del Partido Cantonal Turrialba Primero, y con la autoría del MEP y el 
lema en este año 2023 instamos a todos y todas los Turrialbeños: imagina, crea 
y crece en libertad. 
 

10.  Cierre de la Sesión Municipal Extraordinaria. 
 

Al ser las 17: 51 horas finalizó la Sesión. 
 
 
 
 
 
 

    Reg. Arturo Rodríguez Morales    Licda. Cristina Araya Rodríguez, 

        Presidente Municipal                Secretaria Municipal  
 


